

时评

面对高铁故障，铁路部门应有权威回应

铁路部门必须在权威层面上对民众坦诚公布，究竟什么样的环境可能成为高铁停运“不可抗拒的原因”，以便让旅客在出行前有所选择，并做好心理上的准备。如果短时间内不能在技术上克服故障，提高服务水平，给旅客一定的补偿则是现在能够做到也应该做到的。

—>>头条评论—

□本报评论员 沙元森

用“一日千里”可能已经无法形容中国高铁的速度，但是刚开通的京沪高铁也让不少乘客领教了“欲速则不达”的痛苦。7月12日11时，京沪高铁宿州段出现接触网故障，导致多趟列车班次延误。这已是京沪高铁在两天内的第二次停运，7月10日晚，滕州至枣庄段供电线路遭受雷击，出现接触网故障，也导致列车晚点。

不可否认，万无一失的

交通工具在人类历史上还没有出现过。高铁虽然极具科技含量，但是作为新型的交通工具，在实践中出现一些问题并不奇怪。可在京沪高铁的这两起停运事故中，不少乘客表现得“情绪激动”。如今，航班晚点都近乎家常便饭，高铁出些故障为什么就惹得旅客如此上火？其中，可能有天气闷热的缘故，但最根本的原因恐怕还是一种巨大的心理落差。

自高铁在中国大陆起步之后，来自铁路部门的宣传几乎都是溢美之词，铁道部副部长孙永福曾经说过，“高

铁是全天候、大运量、以人为本的环境友好型大众化交通工具”，而现在看，“全天候”在雷雨天气中是要打问号的，如果没有完备的应急预案和优质的服务，“以人为本”也是空谈。片面地赞美高铁，忽视可能出现的问题，因此而来的“大运量”就可能产生大麻烦。

本报记者在采访相关方面的专家时了解到，裸露的接触网是室外带电设备，夏天遭雷击的可能性很大，而且，由于技术和经济原因，接触网设备并无备用，一旦出现事故将直接导致列车停运。一些原本可以预见到的

故障，铁路部门事先未向民众传递确切的信息，也不在恶劣天气到来前通报出行指数，一旦发生大面积长时间停运，必然会引得民意汹涌。

与乘客的不稳定情绪相比，铁路部门的表现可谓淡定。“世界上最安全的高铁”连出故障，至今未见铁道部高层给出权威的说法和合理的解释，仅有北京和上海的铁路部门在官方微博上做了简单通报。在他们看来，这样的事故显然不值得广而告之，轻描淡写或许是最好的处理手段。回避问题，却解决不了问题。两天之内的第二

次事故，显然已经超越了民众的心理承受，他们不禁要问，投资2200亿元的京沪高铁，真的弱不禁风吗？一旦出了问题，谁为他们负责？

在京沪高铁开通之前，旅客了解到的信息是，如果接触网出现故障导致停电，列车可以提供120分钟的紧急照明、通风和通讯用电，保障旅客的舒适性。而现实情况是，黑暗之中闷热难耐，列车服务人员既给不出准确的回答，也提供不了应有的服务。花了高价，没有享受到高速，却在密封的车厢内“蒸桑拿”，旅客当然会生气，当然

要说法、要赔偿。

现在，铁路部门必须在权威层面上对民众坦诚公布，究竟什么样的环境可能成为高铁停运“不可抗拒的原因”，以便让旅客在出行前有所选择，并做好心理上的准备。如果短时间内不能在技术上克服故障，提高服务水平，给旅客一定的补偿则是现在能够做到也应该做到的。

高铁时代刚刚启幕，出现一些技术问题是完全可以理解的，但如果最终的结果都是乘客花钱受罪，而铁路部门毫发无损，这个结果一定是民众所不能接受的。

—>>世风眉批—

注意影响

到酒店去吃饭，听见酒店老板对老板娘说，那几个干部怎么还没过来？老板娘说，人家刚来了电话，把车停到附近一个地方就步行过来。我问一个服务员，为什么不把车直接开到酒店门口呢？服务员说，把车开到酒店门口，别人一看就知道是公款吃喝，影响不好，原来如此！好面子，却又管不住好吃的嘴。

(曲征)

低碳生活

眼下已进入高温季节，一些宾馆等公共场所将空调温度调得很低，以至于工作人员穿着西装接待顾客，而顾客却对这种“清凉”很不适应。进入一些宾馆、酒店，客人经常被冻得浑身起鸡皮疙瘩，连打喷嚏。低碳是关系国计民生的大问题，而在生活中往往体现在细节上，大道理说得再好，不如在日常生活中节约一滴水、一张纸、一度电。(徐曙光)

辅导班

上小学二年级的女儿放暑假了，这几天，我几乎每天都能接到让女儿参加辅导(补习)班的电话，其中就有女儿的任课老师。眼下正值盛夏，放假前学校都给学生布置了一定量的作业，若再让参加辅导班，势必造成“假期”缩水。提高学生成绩也好，办班者创收也罢，都不如让孩子过个轻松、快乐的假期。

(刘学厚)

左右为难

某单位发放福利，决定给干部职工每人发五百块钱的东西。三天后，领导从正在分东西的大厅走过，见一职工踢着地上的鱼虾、肉、米等物，嘴里骂骂咧咧：“五百块钱就分这么点东西，都叫当官的吃回扣了！”领导见职工不满意，后来便改为发五百块钱，结果又招来骂声一片：“就发五百块钱，现在这样的物价能买点什么？”彼此没有信任，想做到让对方满意太难了。(孙德杨)

■本栏目投稿信箱：
shifengmeipai@hotmail.com

日企“不施农药”将带来鲇鱼效应

公共专栏

□彭兴庭

2006年，日本三家公司合资在山东莱阳租种1500亩地种粮养牛。日企不施农药化肥，主打无害产品。据悉，由于不采用化学手段，日企租用田地产量仅为当地人所种田地的一半，5年来一直处于亏损状态。牛产牛粪，改善土质，产出无公害农作物，农作物喂食奶牛，再产出高品质牛奶。三聚氰胺事件后，国产乳品受冷落。而日本企业瞄准的，正是中国企业“让出”的市场。(7月12日《新京报》)

以往，日资企业在本国行事向来低调，就怕触动了中国人那根“民族主义”的弦，搞不好又是一次“抵制日货”，得不偿失。而日企的这次高调接受采访，则显然已摸准了中国消费者的心态。从三聚氰胺，到乳业国际，在中国国情的口号之下，在什么“南北之争”的口水战中，消费者的健康和权益一次次地被牺牲掉。而中国乳制品行业似乎从来不相互攀比，而是比烂。当国内乳企品牌信誉扫地的时候，日企的这种“种粮养牛不施农药”，无疑引发了人们的共鸣。

对于食品安全领域的信息、规范，没有专业人士的解读，广大消费者是不太懂的，也不知道那些数据的具体含义。而中国的这些企业呢，他们似乎很享受这种“信息不对称”，也企图借这种不对称一而再、再而三地愚弄消费者。

在“信息不对称”的情况下，在市场普遍缺乏诚信的状态中，消费者在进行消费决策时，往往依据企业的平均诚信水平来进行。这种折中行为，使高质量企业的价值无法实现，于是，只好选择退出市场。当低质量的企业以造假横行于市

的时候，一个次品市场就形成了。在这个市场中，尽管有那么大的发展空间，最终仍是一个满盘皆输的“囚徒困境”：奶农、奶企、政府、消费者，没有一个是赢家。我国乳业面临的种种信任危机，正是这种困境的表征之一。或许，这就是次品市场的诅咒。

当乳制品市场成了一个“次品市场”，诅咒如影随形，国内品牌的信誉度逐渐耗尽的时候，他们的末日也不远了。螳螂捕蝉，黄雀在后，就像现在这个日资企业，他们5年如一日地付出，“人气”已经在积聚，收获的必将是诚信和广阔的市场认同。对于国内企业品牌的集体沦丧，除了哀其不幸，更多的是怒其不争。食品生产厂家要摆脱这种诅咒，还真少不了鲇鱼效应。

过去，国内食品市场还是一个典型的“草莽时代”，以乳业为例，大家各占山头，各自为政，为了攻击对方甚至不惜放假消息。在这种状况下，由于信息不对称，独立品牌作为产品质量的信号发送机制效果不明显，大家使用更多的是价格策略。现在，从苏丹红开始，到三聚氰胺，再到各种毒产品的曝光，人们已经逐渐觉醒。以前，对于食品安全，人们过分依赖行政检测，事实证明，这也是靠不住的。随着消费者收入水平的增长和对健康的日益关注，在可预见的将来，食品安全独立品牌的构筑将变得有利可图。

记得在三聚氰胺事件爆发的时候，蒙牛股价大跌，牛根生写万言书“求援”，声称“作为民族乳制品企业的蒙牛，到了最危险的时候”！说到动情处，牛根生甚至声泪俱下。如今，面对“在华日企种粮养牛不施农药”，我看，这才是国内乳企最危险的时候。如果你们继续不思进取，继续凭借信息不对称蒙骗群众，等待着的，将是被彻底抛弃。

如何让“不领工资的高收入者”也上个税

—>>经济时评—

□周宏伟

国家税务总局税收科学研究所所长、研究员刘佐接受媒体专访时称，个税免征额提高至3500元，即工薪收入4545元以下者不用缴个税。高收入者不领工资也要纳个税。“工薪收入缴纳个人所得税，要先去除纳税人缴纳的‘三险一金’费用，然后再按新的减除费用标准扣除3500元。这样算下来，月工资收入

4545元以下的都不用缴纳个税。”刘佐说。(7月12日《人民日报》)

刘所长的这一推断虽然理论上是这么一回事，但实际扣税现场却并不尽然。因为我国时下不少企业，都还没有按照最高的标准给职工上保险，都是不得已才按照最低标准缴纳。可以说，不少企业这个最低的“三险一金”的缴纳，完全是出于一种无奈，多半还是为了应付检查。真正按18%的比例上缴“三险一金”的，估计除了北京、上海等经济较为发达的城市的大中

型企业之外的企业还不多。大多数企业在执行过程中，还是“缺胳膊少腿”的，一些单位一直还是只有最低标准的三险，没有住房公积金。

当然，刘所长的“高收入者不领工资也要纳个税”这句话还是值得肯定的。因为这种思维顺应了时代需要。不管我们愿不愿意承认，也不管我们是否意识到，我国当前的个税征管现实是，不仅对真正的高收入者的“削富调节”出手偏软，而且有识之士呼吁了数十年之久的遗产税，也一直处于“只胎动、

不临盆”的浅表层。去年5月19日，国家税务总局称，截至去年3月31日申报期结束，近四年的个税申报数据，年所得12万元以上纳税人每年缴纳税款占个税当年收入的1/3左右。可见，时下我们对富人征个税的步子迈得实在太大，制度的欠缺，使得富人回报社会、积极纳税的幅度远不及社会发展所需。

那么，如何真正实现不领工资的高收入者也纳个税呢？窃以为，我们应首先“摸准”机关事业单位和垄断国企领导干部的钱袋子，对这

批有权有势的人，特别需要研判与摸准他们单位小金库的“库存量”，以及他们个人的灰色收入部分；其次是规模较大的独资、全资企业老总、大股东、艺人、体育明星等。要使党政领导干部与国企高管的收入阳光化，就需要尽快完善领导干部财产公示制度。这有利于构建国人个税申报的诚信体系，从而形成一股敦促老板、明星等依法纳税的“社会推力”。

■本版投稿信箱：
zhangjinling@qlwb.com.cn